

出國報告（出國類別：其他）

參加「2017 年馬來西亞臺灣高等教育展」
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：馬台珠視察

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106 年 7 月 5 日至 7 月 15 日

報告日期：106 年 8 月 8 日

摘要

輔導與鼓勵海外僑生來臺升學，為本會一貫至為重視的工作。近年配合海外聯合招生委員會組團辦理僑生回國升學宣導，以增進僑界瞭解國內大學院校蓬勃發展現況，並針對海外僑生回國升學申請作業應注意事項、在學生活輔導措施進行宣導。

教育部於民國 96 年起，首度與馬來西亞留臺校友會聯合總會協商在該國舉辦臺灣高等教育展，並委託海外聯合招生委員會擔任參展學校聯繫窗口。該展著重於設計一個以臺灣大學院為單一參展對象的展覽，吸引學生及家長前來參觀，並舉辦升學輔導說明會，提供一對一之升學諮詢服務。

「2017 年馬來西亞臺灣高等教育展」於 7 月 5 日至 15 日在西馬吉隆坡、南馬柔佛永平及東馬詩巫舉行。本年前往參展之學校計國立臺灣大學等 95 所，總計 280 餘人，其中有 22 位校長及副校長。西馬吉隆坡 2 天展覽，參觀人次約 8 千人；南馬柔佛永平 2 天展覽，參觀人次約 6 千人；東馬詩巫 2 天展覽，參觀人次約 5 千人，本年參觀人次達 1 萬 9 千人，印證了馬國家長高度重視子女之教育。此次並出席「馬來西亞留臺校友會聯合總會 43 週年文華之夜」晚會及「2017 柔佛州留臺文華之夜」，可加強聯繫我與當地留臺組織間之情誼，宣導政府政策凝聚當地僑心。本次扣除搭機來回兩天，9 天內搭乘班機總計飛行 5,448 公里。

本(106)年馬來西亞臺灣高等教育展舉辦之前，海外聯合招生委員會於 3 月 17 日舉辦參展行前說明會，鼓勵國內大學院校前往參展，針對參展注意事項與校方交換意見，期以周全之準備，落實高教展在馬來西亞之執行成果。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	7
附錄 2017 年馬來西亞臺灣高等教育展照片.....	9

壹、目的

- 一、馬來西亞一向是僑生來臺就學人數最多的國家，加強鼓勵馬來西亞華裔青年子弟來臺升學，增進華裔青年之認同與向心，建構海外友我人脉網絡，進而成為海外友我之新生代力量。
- 二、由於國內大學校院學風自由、學習環境良好，軟硬體設備完善，除能與世界接軌外，更重要是科系選擇多元豐富，許多馬來西亞未開設之課程，在臺灣可找到。馬來西亞臺灣高等教育展，有助於行銷臺灣高等教育優勢，促進國內大學校院之國際化及能見度。
- 三、馬來西亞華裔學子受限於當地種族主義的大學名額分配制度，升學機會有限，爰來臺升學為重要選擇。馬來西亞僑生來源歷來係以華文獨立中學為主，而國民型中學及國民中學每年近 10 萬人畢業，生源可觀，透過臺灣高等教育展平臺，邀請師生參加，爭取來臺升學。
- 四、馬來西亞地區各留臺校友會每年舉辦文華之夜活動，各地留臺校友菁英齊集一堂，為留臺人傳統的盛會。除藉以彰顯留臺人之團結力量，並邀請當地政要、華社領袖出席，增進留臺人與當地政界及華社之互動合作關係。

貳、過程

一、7月5日(星期三)

上午6時30分協同海外聯合招生委員會與國內大學校院招生相關人員，搭乘長榮BR217班機於11時30分抵達馬來西亞吉隆坡國際機場，中午12時30分入住下榻斯里太平洋酒店，隨後自由活動。

二、7月6日(星期四)

(一) 上午在飯店準備參展事宜。

(二) 下午2時全體參展人員前往教育展會場－吉隆坡太子世界貿易中心4樓展覽廳，聽取展前簡報會，瞭解參展攤位佈置及注意事項。下午3時進行展場佈置、於晚間6時結束。

(三) 晚間7時30分全體參展人員出席歡迎餐會。

三、7月7日(星期五)

(一) 上午8時30分前往展場就位。9時開始展出後，大批參觀師生及家長即湧入會場。學生大多詢問外籍生與僑生有何差別、如何申請來臺就學、分發學校成績如何採計及報讀海青班等問題。

(二) 上午10時舉行教育展開幕典禮，來自各地同學會、留臺校友、國內大學院校師長等約360人出席。開幕式後於11時30分頒發留臺聯總貸學金。本日第一場展覽至下午5時結束，參觀人次約5千人。

四、7月8日(星期六)

(一) 本日第二場教育展繼續展出，上午9時起人潮即一波波不斷湧入會場，各校參展人員莫不積極把握機會向參觀師生及家長詳盡說明各校特色，各校展示贈送之文宣品幾乎索贈一空，反應極為熱烈。第二場展覽至下午5時結束吉隆坡的展出，參觀人次約3千人。

(二) 晚上7時30分全體參展學校人員出席於吉隆坡太子世界貿易中心宴會廳之「馬來西亞留臺校友會聯合總會43週年文華之夜」晚會，本年以「同心逐夢、共創精彩」為主題，藉以凝聚各校友情誼。是日晚宴約1千2百人參加

，大會並安排舞蹈、歌唱及摸彩等節目，現場氣氛歡娛，活動圓滿成功，近晚間 10 時 30 分結束。

五、7 月 9 日(星期日)

(一) 上午 8 時，參展學校人員分別搭乘大巴士前往南馬永平，進行下 1 場展覽。車隊於 11 時 30 分抵達永平臺灣城展場進行場地佈置工作，因時間有限，爰於中午用餐時間進行簡報說明，之後隨即搭車前往峇株下榻旅館。

(二) 晚間 5 時車隊返回永平德教會會館參加「2017 柔佛州留臺文華之夜」，本活動是永平留臺同學會成立 31 年來最盛大的活動，晚宴場面盛大，席開 123 桌，出席人員約 1 千 2 百人。本年活動主題為「文華薪傳、精彩飛揚」，象徵南馬柔佛源源不絕之生命力。大會並決議下一屆（2019 年）南馬高等教育展由居鑾留臺同學會舉辦。

六、7 月 10 日（星期一）

(一) 上午 9 時於臺灣城中華樓進行第一場展覽。

(二) 11 時舉行教育展開幕典禮。本日參展，當地華文獨中及國民中學紛紛由師長帶領前來實地詢問了解，有關赴臺升學相關手續、分數採計科目、外籍生與僑生身分有何差別、獎學金、工讀及海青班等問題，將會場擠得水洩不通，第一場展覽直至下午 5 時結束展出，本日參觀人次約 3 千餘人。

七、7 月 11 日（星期二）

(一) 上午 9 時舉辦第二場教育展，參展各校均積極向參加師生說明各校概況及辦學策略，本日參觀人次約 3 千餘人。

(二) 下午 5 時結束永平第二場展出後，全體參展人員搭乘遊覽車返回峇株，並於下午 7 時參加於海景酒樓舉行之謝師宴。

八、7 月 12 日（星期三）

(一) 上午 8 時 30 分搭乘遊覽車於 11 時 30 分抵達吉隆坡國內機場。

(二) 下午 4 時 30 分與 34 所大學校院，約 60 餘位搭乘亞航 AK5870 班機於晚間 6

時 30 分抵達砂拉越詩巫（部分參展學校則搭乘華航或長榮班機返臺），隨即參加詩巫留臺同學會之歡迎晚宴及展前簡報會，瞭解參展會會場設備及動線規劃等。

九、7月13日(星期五)

- (一) 此次東馬教育展係在詩巫公教華文獨立中學舉行，該校學生約 1500 名，展出頗受校方及家長之重視，上午 9 時開始展出後即湧入大量人潮，甚至有國中及小學生亦來參觀，對高教展甚表興趣。
- (二) 上午 11 時舉行高教展開幕典禮，本日展覽於下午 5 時結束，參觀人次約 3 千人。由於人數眾多，超乎預期，文宣品已發放一空，各校須臨時趕印，以應第 2 日參展所需。趕印工作雖然辛苦，但每發出去的一份傳單，就是代表一份希望，參展學校仍全力以赴，樂此不疲。

十、7月14日(星期五)

- (一) 上午 9 時繼續第二場展出，於下午 5 時結束，參觀人次約 2 千餘人。參展學校一行人員晚間 7 時出席慶功宴餐會。
- (二) 為期 2 天的詩巫臺灣高教展結束後，另 19 所大學校院，約 22 人於 7 月 15 日起繼續前往古晉及美里辦理臺灣高等教育展，以開發生源。

十一、賦歸

7 月 15 日(星期六)上午 11 時 30 分與參展各校人員搭乘於詩巫機場搭乘馬來西亞航空公司 MH2715 至吉隆坡國際機場，下午 3 時 30 分轉搭長榮航空公司 BR228 班機返臺，於晚間 21 時抵達桃園國際機場，完成此次招生宣導行程。

參、心得與建議

- 一、我政府相關部會、馬來西亞當地師長及留臺校友會，此三大支柱促成馬國華裔學子源源不斷來臺灣接受高等教育。而馬國留臺校友如此熱心推動升學工作，主要是曾在臺灣留學，對臺灣政府提供的教育機會懷有一份感恩的心，也希望更多學弟妹能獲得赴臺升學機會，享有更開放、多元的教育制度。此次參展，特別感受到各地留臺同學會非以「營利」為目標，而係以「情感」與「使命感」舉辦臺灣高等教育展，爰自舉辦以來，參展規模日漸擴大，成功吸引 10 萬餘名馬國華裔學子到場參觀。
- 二、臺灣高等教育展對於向馬來西亞行銷臺灣高教競爭優勢是一個良好平臺，有效提升臺灣能見度。本次參展 95 所大學校院散居臺灣各地，為了共同的目標，大家有志一同，以合作代替對立，齊聚馬來西亞，希望在招收境外生方面能夠交出漂亮的成績單。
- 三、臺灣高等教育展舉辦多年，主辦單位累積長年經驗，在參展動線規劃及接待上，甚為用心，活動圓滿順利。本年聯合諮詢服務櫃臺，讓參展學校及觀展師生有任何疑問，即前來諮詢服務櫃臺尋求解決；另規劃 7 大特色區，讓前來觀展的學生能迅速輕易搜尋到開辦課程訊息，同時參展學校可以凸顯該校特色。
- 四、馬來西亞臺灣高等教育展的舉辦，莫過於惠及不同地方的學子，希望參觀學生及家長都能掌握正確的升學資訊。目前舉辦方式係每年固定於西馬吉隆坡及東馬舉辦，至南馬與北馬則隔年輪流舉辦。由於國內參展學校眾多，規模逐漸擴大，目前舉辦之方式已不符各地同學會需求，爰東馬砂拉越詩巫留臺同學會及南馬柔佛新山留臺同學會預計分別於明（107）年 3 月底及 5 月舉辦臺灣高等教育展，以嘉惠當地學子。
- 五、馬來西亞有 62 所華文獨立中學，79 所國民型中學（其中 1 所國民型中學設有分校），全馬各地國民型中學學生人數約 12 萬人，華裔人數約 9 成，爰成為本會積極爭取之目標，自民國 92 年起邀請國民型（國民）中學校長及升學輔導老師來臺參訪。此次新山留臺同學會表示，當地華文獨立中學反映，本會近年來僅辦理上述國民型（國民）中學參訪，甚久未辦理華文獨立中學邀訪，爰建議能給予機會來臺參訪，以瞭解國內教育現況。

六、本次參展學校建議，請本會未來能多舉辦邀訪團，運用本會長年在海外經營基礎，安排華校師生，甚至是家長來臺參訪，讓學校有機會接待，建立雙方日後交流基礎，以協助國內大學校院向海外招生。

附錄 2017 年馬來西亞臺灣高等教育展照片



吉隆坡展場入口擠滿參觀學生



留臺聯總 43 週年文華之夜



學生參觀南馬永平展覽



南馬柔聯文華之夜



東馬詩巫公教中學展場